

## 卷首语

## 主笔 邓兴宇

依稀记得,小时候母亲带着我和弟弟来到牡丹园看 牡丹,那时的自己只有六七岁的样子,母亲让我和弟弟分 别站在一棵盛开的牡丹两旁拍照,头上还戴着当时非常 流行的军官帽。虽然有些老照片已经找不到了,但那些画 面早已深深地印在了我的记忆里。

还记得有一次,母亲要我站在牡丹园一个喷泉边上 拍照,自己还很胆怯,生怕站不稳掉进水池里,死活不敢 站上去,抱着母亲的双腿哭鼻子。现在仔细想一想,每个 菏泽人记忆中都有着跟牡丹有关的情形,每个菏泽人心 中其实都有一个牡丹园,那里存放着我们最温暖的记忆。

直到后来,上了高中、上了大学,就很少再去牡丹园, 一边是学习的压力,一边觉得牡丹园还是那个牡丹园,再 去也是那个样子。只是偶尔和大学同学说起,我们菏泽的 牡丹很漂亮,希望有机会邀请他们到家乡看牡丹

毕业后,一个人也经历过北漂的日子,感到寂寞的时候,会想 家,也会想到家乡的牡丹花,菏泽人对牡丹有种说不出来的感情, 它不常出现,却又挥之不去。2011年,回到家乡工作,每年都要去牡 丹园采访,看着菏泽的牡丹园在一点点变化,变的更大、更美。

如今的菏泽,可以说遍地牡丹。这些天,当你开着车 行驶在公路上,你会看到大片大片的牡丹花;当你坐火车 经过菏泽,在火车上也能看到牡丹花的海洋,甚至当你在 街头小憩,你就能闻到牡丹花的芬芳。每年四月,来到菏 泽,你就知道什么是最美的人间。闭上眼睛想一下,这是 一幅多么美丽的画面,我们的菏泽是一个多么美的城市。

在菏泽人心中,牡丹从不张扬,也不炫耀,它在我们身边 静悄悄地开,又静悄悄地谢,印证着菏泽人与牡丹之间独特的 情感。静想一下,每个菏泽人心中都有一个牡丹园,那里的牡 丹花也开在每个菏泽人的心中。

## ◎希鲁晚報·今日菏泽 出品



T01-T24

邓兴宇(左一)儿时在牡丹园与姥姥的合影。 那时的母亲还很年轻,如今已两鬓白发。





●总策划:王铁 黄体军

●领衔策划:景佳 牟张涛 姚楠 王保珠

●视觉:尹婷 邓兴宇 皇甫海丽 赵燕梅